

昔日“东南飞” 今朝“凤还巢”

商城县能人返乡创业成助力乡村振兴生力军

曾令菊 曹良刚

坐落在大别山下的商城县,是农业大县,劳务输出大县。上世纪八九十年代,随着改革开放的时代潮流,大量农村剩余劳动力外出务工。大浪淘沙始得金,在轰轰烈烈的外出务工潮中,一批批优秀的务工者脱颖而出,成为各个行业的精英。

而今随着国家对“三农”工作的高度重视,农村成了创业者的新宠。在商城这片红绿资源丰富的热土上,有了越来越多的返乡创业者的身影。他们运用自己掌握的资金、技术、人脉,回乡兴办实业、发展产业、带动就业,已成为助力乡村振兴的生力军。

“我家里两个孩子在上学,还种有田地、喂养两头猪,所以出不了远门。”昨日,在商城县余集镇月美制衣厂里,正在加工服装的该镇莲塘村贫困户周芳微笑着对笔者说,“现在在家门口上班,既能照顾家庭,还能挣钱贴补家用,现在的生活我很满足。”

这个月美制衣厂是本村人余行菊夫妇几年前从深圳返乡投资创办的。据了解,这个制

衣厂年销售额1500万元,年纯利润达500万元。在这个服装厂里,像周芳这样的当地留守妇女有80多人,其中一半以上都是建档立卡贫困户。工人平均月工资2000元,技术熟练的可达2500元,极大地缓解了贫困家庭的经济状况,支持了政府的精准扶贫工作。

目前,该县像余行菊这样的返乡人士创办的“扶贫车间”有近200个,这些“扶贫车间”大都建在乡村,帮助有就业愿望但难以外出打工的农村妇女、老人、轻微残障人员等3000多户7000多人在家门口实现了就业。

伴随着人才、技术、资金向农村流动,返乡创业人士回乡创办工厂,已逐渐成为该县脱贫攻坚的重要载体,实现了企业和贫困劳动力的互利双赢和良性互动。

坐落在商城县城区黄柏山南路的商城县原耕电子商务有限公司,是90后女孩杨淑娟2016年从杭州返乡创立的。据了

解,该公司采取“互联网+现代生态农业”的创新模式,着力从根本上助推商城地方特色农产品走出去。截至2018年12月,公司累计完成订单2000000个,线上线下实现交易额2700万元。截至2018年11月,该公司累计培训各类电子商务人才近1200人,帮助培训人员注册淘宝店铺350个,微店店铺480个,解决培训人员就业650人,极大地促进了该县电子商务的发展。

据统计,近两年来,该县返乡创业人数9000多人。他们在实现自身梦想的同时,也架起了城乡互动的桥梁,不仅展现了从“走出去”到“雁归来”的华丽转身,更重要的是实现了“输出一人致富一家”的打工效应向“一人创业致富一方”的创业效应转变,成为农村发展的带动者、城市文明的传播者、美丽乡村的推动者,为城乡融合开辟了新途径,为乡村振兴注入了新要素,为家乡振兴添了新活力。

壮丽70年·奋斗新时代



6月16日,淮滨县防胡镇贫困户张国才正在用打捆机对自家晒干后的艾草进行打捆。2018年底,该镇依托河南省好知艾艾制品有限公司,发挥龙头企业带动作用,在全镇范围种植艾草2200亩。目前,该镇利用艾草产业已带动贫困户230人,人均增收1万余元。

杨德政 赵丽华 摄

罗山县:生态廊道绿化成效显著

信阳消息(记者 孙银鸽 童帅)近日,记者沿罗山县高店乡灊淮村生态绿化带一路走来,黄金槐、银杏、红叶石楠等苗木长势旺盛,除草、喷洒农药,工作人员各司其职,绿化带里一派繁忙的管护景象。

为做好去冬今春的淮河廊道绿化工程,高店乡政府借助国土绿化提升和创建国家级森林城市的契机,采取政府出资承包农民土

地,无偿提供给大户使用土地的模式,聘请信阳农林学院的专业人士做规划设计,在高店乡灊淮村打造了1100亩的生态绿化带,绿化树种包括银杏、桂花、红叶石楠、香樟、栾树、板栗等近20个品种。

2019年,罗山县大力实施廊道绿化工作,做好国道、省道、高速公路、淮河干流、竹竿河等两侧绿化工作,全县共完成廊道绿化面积27000亩,用一年时间超

额完成上级下达的三年任务。全县共完成造林44500亩,荒山荒地造林面积完成17500亩。并下发《关于加强生态廊道苗木管护工作的通知》,为苗木管护工作保驾护航。目前,全县生态廊道新造林成活率总体均在85%以上,有的地段造林成活率在95%以上。特别是沪陕高速路段、312外环线的廊道绿化呈现出绿树成荫的美丽景色。

县区

传真



光山县白雀园镇

确保茶产业健康发展

信阳消息(邹晓峰 邓勇)“不准在茶园里使用叶面肥、催芽剂等植物生长激素,一经发现,将根据情节轻重予以处罚。”日前,光山县白雀园镇茶叶生产销售巡查监管专班人员在该镇赛一村巡查时,强调了茶叶生产销售过程中的“第一个不准”。

光山县白雀园镇现有茶叶种植面积达1.8万亩,为进一步加强茶叶质量安全监管,促进该镇茶叶支柱产业健康发展,6月初以来,该镇组织检查组,对全镇所有茶场、茶叶购销加工企业、加工作坊进行一次全覆盖巡查督办,严把茶叶生产管理、加工销售等关口,破除茶叶产业发展的瓶颈。

该镇农技部门通过开展以茶叶无公害生产为主的技术培训,建立茶叶绿色生产连片示范基地,加大生物农药的试验示范推广等多种技术措施手段,逐步提高广大茶农的无公害生产管理水

为。为加强源头控制,该镇坚持“预防为主、综合防治”的种植方针,以农业措施为首选,以生物防治为引导,建立生态调控、物理诱避、生物防治及科学用药等绿色防控技术体系,建设有机茶园,生产有机茶叶,严把茶叶质量安全的第一关。

该镇切实把好茶叶购销经营关,要求各经营主体在茶叶经营过程中,诚信经营、守法经营。镇行政管理部门加大市场监管和巡查,要求茶企和作坊在经营过程中,建立健全进购和销售台账,建立茶叶销售可追溯体系,推行条码管理、广告宣传规范管理,并加大对违法经营的监管和处罚力度。

罗山县朱堂乡

推进夏季征兵工作

信阳消息(吕浩)夏季征兵工作启动以来,为确保圆满完成征兵任务,为军队输送优良兵源,罗山县朱堂乡紧扣实际,立足本职、统筹推进,紧紧抓住高考结束和大中专院校学生暑假的有利时机,科学组织,狠抓落实,为全乡征兵工作开好局,起好步。

宣传动员深入人心。该乡充分发挥现代和传统媒介融合作用,利用宣传页、条幅、公众号等载体开展深入宣传,已累计悬挂条幅20余条,印发手册500余本,出动宣传车30车次。召开适龄青年座谈会,走村串户,进行面对面宣讲,鼓励适龄青年踊跃报名,保证征兵工作家喻户晓。

摸底登记全面彻底。该乡各征兵小分队认真做好兵役登记,按照年龄、学历、家庭状况等因素建立征兵台账,准确掌握适龄青年信息,做好全面排查,选择入户、精准征兵,切实提高征兵质量和精准度。

扶贫带动深入有效。该乡按照脱贫攻坚“四个不摘”要求,结合全市第十次脱贫攻坚推进会部署,深入开展入户走访,针对贫困家庭中的适龄青年进行重点摸排,对符合参军标准且意愿强烈的贫困家庭青年,联合帮扶责任人进行专门宣讲,依托入伍补助、参军工资等制订帮扶计划,打消贫困家庭后顾之忧。

截至目前,全乡征兵工作正稳步推进,参军意向青年已有20余人。